

5. postní neděle Judica /Dopomoz mi k právu, zjednej mi právo/ Ž 43,1 - 2a

Ezechiel 37,12 – 14; Jan 11, 1 – 16; Jan 11, 17 – 45 Vzkříšení Lazara

Sestry a bratři,

jsme téměř ve třech čtvrtinách postní, předvelikonoční doby. Na dnešní 5. neděli postní je určeno tradičně evangelijní čtení o vzkříšení Lazara. Tento příběh je takovým úvodem k pašijím (= události utrpení a smrti Ježíše). Autor Janova evangelia, kterému jde hlavně o znamení a symboly, staví své posluchače – čtenáře před zásadní otázku: Kdo je /byl/ Ježíš z Nazaretu? Ještě před tím, než budou lidé slyšet (číst) smutné události o Ježíšově zatčení, ponížení a utrpení, ještě před tím jim chce evangelista dosvědčit: **Ježíš jako Boží Syn je vítěz nad smrtí!** On sám je vzkříšení a život, jak řekl Martě. I když projde utrpením a smrtí, dokonce opuštěností od Boha Otce, bude vzkříšen, bude žít! To je 14 dní před Velikonocemi radostná zvěst dnešní neděle. Je to taková předjímka velikonoční neděle. – Při tomto zázraku Lazarova vzkříšení neposílá Ježíš kolem stojící lidi pryč (jako jindy), nenabádá je, aby o tom nikde nevyprávěli (jako často, když někoho uzdravil), naopak! Pán Ježíš činí zázrak vzkříšení před mnoha lidmi; Lazar a jeho rodné sestry Marie a Marta byli ve vesnici Betanie velice známí a vážení, sešlo se tam velké množství jejich přátel a známých, aby sestrám vyjádřili soustrast. Jméno Betanie znamená v překladu dům bídy. Kdyby Lazar nebyl Ježíšem obživen, dům Marie a Marty by se skutečně časem stal domem bídy, protože obě svobodné sestry byly finančně (materiálně) závislé na svém bratrovi. Ježíš učinil z domu bídy dům opětovné radosti a hojnosti. – Jméno Ježíšova přítele Lazara znamená Bůh je pomoc. Bůh pomohl Lazarově rodině, aby dál mohli žít důstojným životem v lásce a klidu.

V Palestině se vzhledem k horkému klimatu konal pohřeb zesnulého hned tentýž den, kdy zemřel. Proto jsme četli, že Lazar byl už 4. den pochován ve skalním hrobě. Podle rabínské tradice zůstává duše u těla tři dny, potom tělo opouští. Ježíš křísí Lazara v době, kdy už jeho duše opustila tělo, tedy kdy je Lazarovo mrtvé tělo nemožné oživit. Znamená to naprostou beznaděj, naprostý konec. Ježíš Kristus je Pánem a Vítězem i v situacích z našeho lidského pohledu zcela beznadějných!

Vrcholem celého našeho dnešního příběhu není to Lazarovo vyjití z jeskynního hrobu, jak bychom si mysleli. To nejdůležitější z celého evangelijního oddílu jsou Ježíšova slova: **„Já jsem vzkříšení a život. Kdo věří ve mne, i kdyby umřel, bude žít. A každý, kdo žije a věří ve mne, neumře navěky.“** Důvěřujme Kristu, jako mu věřila Marta. Spolehněme se na to, že v jeho zmrtvýchvstání je i naše vzkříšení! Amen.

/Jindřiška Buttová, Krč 26. 3. 2023/